

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

о диссертационной работе Базарбекова Бакберди Мураталиевича на тему «Когнитивный аспект казахских топонимов и этнокультурных наименований (по произведениям Акселеу Сейдимбека)» (Шымкент, ЮКУ им. Мухтара Ауэзова, 2024), представленной на получение ученой степени PhD по образовательной программе 8D02310 – Филология

Диссертационная работа Базарбекова Бакберди Мураталиевича выполнена в русле когнитивной лингвистики – одного из активно разрабатываемых направлений современной антропологической лингвистики, объектом исследования которого является триада «язык – познание – культура».

Выбранная тема является актуальной и значимой в контексте сохранения национального культурного наследия и национальной идентичности в современных условиях глобализации и цифровизации. Результаты исследования расширяют научное представление о когнитивно-этнолингвистических особенностях казахского языка.

Работа посвящена анализу произведений Акселеу Сейдимбека, предоставляющих богатый материал для когнитивного и лингвокультурологического анализа топонимов и этнокультурных наименований. Большой интерес представляет описание когнитивно-семантических особенностей спелеонимов в прецедентном топонимическом пространстве топонимов, встречающихся в произведении «Великая Степь», и некронимов, представленных в топонимических легендах-рассказах. При исследовании данных языковых явлений диссертант умело обращается к феноменам языковой личности и концептуализации категорий времени и пространства, раскрывает символическое значение материальной и духовной культуры казахского народа.

Проведенный лингвокогнитивный анализ позволил выявить ментальные структуры и форматы знаний, лежащие в основе топонимов и этнокультурных наименований. Представленная в работе классификация топонимов и этнокультурных наименований построена на категориальных когнитивных и семантических признаках. Диссертантом выявлены концептуальные основы, лежащие в основе казахской топонимии, раскрыты этимология указанных топонимов и этнокультурных наименований, а также выявлена связь между культурно-историческими реалиями и языковыми особенностями исследуемых номинаций, описаны основные ментальные образы, символы и культурные коды, заложенные в исторической памяти казахского народа.

При анализе теоретической части чувствуется, что автор диссертационного исследования подробно и внимательно изучил ключевые в методологическом плане труды ведущих зарубежных, российских и казахстанских ученых в области когнитивной лингвистики, этнолингвистики и лингвокультурологии, им были подробно освещены и систематизированы

основные теоретические положения данных научных направлений языкознания, определен терминологический аппарат исследования.

Тема диссертации, ее актуальность, научная новизна делают работу интересной и перспективной, а результаты, полученные автором, теоретически значимыми, направленными на решение многих вопросов казахского языкознания и тюркологии, в частности, в когнитивно-семантическом исследовании топонимии региона.

Методологическая база диссертационного исследования заслуживает одобрения, привлечение в работе целого ряда методов и приемов исследования позволило получить достоверные результаты. Материалы исследования могут получить широкое применение, что проявляется в следующих аспектах: они могут быть использованы при преподавании студентам и магистрантам дисциплин и спецкурсов, посвященных вопросам когнитивной семантики и лингвокультурологии, теории номинации и ономастики, а также при составлении и дополнении региональных топонимических словарей. Также результаты анализа значительно дополняют содержание спецкурса «Акселеуоведение».

Диссертация написана на высоком научном уровне, демонстрирует владение современными методами анализа, глубокое понимание теории когнитивной лингвистики и лингвокультурологии. Автором проявлены самостоятельность в исследовательской работе, критический подход к анализу материала и умение формулировать обоснованные выводы. Структура, содержание, язык, степень использования научной литературы, объем исследовательской работы полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертациями на соискание ученой степени PhD.

Диссертационная работа Базарбекова Бакберди Мураталиевича «Когнитивный аспект казахских топонимов и этнокультурных наименований (по произведениям Акселеу Сейдимбека)» рекомендуется к защите.

НАУЧНЫЙ КОНСУЛЬТАНТ:

доктор филологических наук, профессор, действительный член Российской академии естествознания, Почетный работник сферы образования Российской Федерации, заведующий кафедрой теоретической и прикладной лингвистики Института филологии и журналистики, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского

Радбиль Тимур Беньюминович

15 ноября 2024 г.

